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Aufgabe | Punkte | Bonuspunkte | Erreicht
1 4 0
2 4 0
3 4 0
4 4 0
5 4 0
6 4 0
7 4 0
8 4 0
9 12 0
10 8 0
11 6 0
12 4 0
13 8 0
14 9 0
15 9 0
16 12 0
Gesamt;: 100 0
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Name, Vorname: Matrikelnr.:

1 Multiple-Choice-Fragen

Kreuzen Sie bei jeder Aussage entweder Ja (die Aussage ist korrekt) oder Nein (die Aussage
ist falsch) an. Ankreuzen bzw. Nichtankreuzen beider Felder wird als falsche Antwort gewer-
tet. Bewertungsschema:

Richtige Kreuze | 0 | 1 2131415

Punkte 0105(112|3 14
1. (4 Punkte)
Ja Nein
V4 Konkurrenzdruck ist kein Grund, die I'T-Systeme zu restrukturieren.
X u Der Warenausgang wird in der Regel nicht von einem Anwendungssystem

verwaltet.

v K Kern eines Anwendungssystems ist eine Datenbank.

V4 Der Ist-Zustand muss bei der Systemeinfithrung moglichst detailliert er-
hoben werden.

v Am Ende des Einfithrungsprozesses steht die Implementierung.

2. (4 Punkte)

Ja  Nein

V4 Ziel des I'T-Managements ist es, Wettbewerbsvorteile durch den Einsatz
von IT zu generieren.

4 Das Architekturmanagement behandelt Geschéftsprozesse, Daten, An-
wendungen und Infrastruktur.

"4 Organisationsaspekte miissen in der IT nicht berticksichtigt werden.

4 IT-Controlling sorgt fiir Effizienz und Effektivitidt der Planung, Steue-
rung und Kontrolle aller I'T-Prozesse.

4 Das I'T-Controlling ist verantwortlich fiir die Ergebnisse der I'T-Prozesse.

3. (4 Punkte)

Ja  Nein
A Die Wirtschaftsinformatik ist keine Ingenieurswissenschaft.
V4 Wirtschaftsinformatiker verwenden Methoden und Werkzeuge aus den

Real-, Formal- und Ingenieurwissenschaften und entwickeln diese weiter.
V4 Die Wirtschaftsinformatik als Wissenschaft hat ein Erkenntnisziel und
Gestaltungsziel.
V4 Automatisierung ist kein Paradigma der WI.
V4 Prototyping ist eine Methode der WI-Forschung.
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4. (4 Punkte)

Ja  Nein
V4 Digitale Informationsprodukte haben eine langsame Ausbreitungsge-
schwindigkeit.

K Bei digitalen online-Produkte wird Speichern der Inhalte auf den Endge-
raten verhindert.

V4 Mobile Systeme haben meist mehrere Eingabemodalitaten.

V4 Lineare Informationsarchitekturen sind haufig bei sehr komplexen Web-
seiten zu finden.

X u RUST ist ein Programmierparadigma fiir verteilte Systeme.

VAR { Digitale Produkte sind Ansammlungen von Daten, die ohne physisches
Tréagermedium vertrieben werden kénnen.

X Distribution und Reproduktion von digitalen Giitern ist mit groflem Auf-
wand verbunden.

4 Digitale Produkte zeichnen sich durch Verschleiffreiheit aus.

v X Informationsgiiter konnen als zusatzliche Produktbestandteile Nutzen
stiften.

X Bei digitalen Giitern kann durch Aufteilung kein Wertzuwachs entstehen.

6. (4 Punkte)

Ja  Nein

v K Digitale Markte zeichnen sich durch eine reduzierte Informationsasym-
metrie aus.

4 Die Preisdiffenzierung ist auf digitalen Méarkten erschwert.

VAR { Eine Reduzierung der Transaktionkosten bei digitalen Méarkten ergibt
sich durch geringere Werbekosten.

V4 Transparenz iiber Status der Auftragsbearbeitung senkt aus Nachfrager-
sicht die Transaktionskosten.
4 Auf einem elektronischen Marktplatz konnen Produktionsgiiter und in-

direkte Guter verkauft werden.

7. (4 Punkte)

Ja  Nein
4 Informationsaggregatoren bieten Einzelpersonen oder Unternehmen In-

formationen zu Produkten, Preisen und Verfiigbarkeit.

¥4 Transaction Broker ist ein Synonym fiir Onlne-Handelsplatz.

X u Onlne-Handelsplétze sind nur B2B-Geschéfte sinnvoll.

V4 Der Austausch von nutzergenerierten Inhalten ist ein Wesensmerkmal
von Onlinedienstleistern.

1 KX Ein Portal stellt einen Eintrittspunkt in das Web sowie spezielle Inhalte
und zugehorige Dienste bereit.
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8. (4 Punkte)

Ja  Nein
V4 Das Umsatzmodell ist das popularste Erlosmodell im Internet.
V4 Das Umsatzmodell basiert auf Verkauf von Waren, Informationen oder

Dienstleistungen im Internet.
V4 Das Freemium-Modell ist besonders verbreitet bei Online-Spielen.
¥4

X1 Beim Affiliate-Modell werden Premium-Dienste nur bestimmten Kunden
angeboten.

V4 E-Commerce-Marketing beinhaltet Data-Mining und Empehlungssyste-
me.
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2 Bearbeitungsfragen

9. (12 Punkte) Beschreiben Sie 4 Technologien, die in der Vergangenheit zu disruptiven
Anderungen gefiihrt haben.

Mikroprozessorchips (1971): Tausende und schliefilich Millionen von Transistoren
auf einem Siliziumchip

Mikroprozessorunternehmen (Intel, Texas Instruments)

© Transistorunternehmen (GE)

Personal Computer (1975): Kleine, billige Desktop-Computer mit vollem Leis-
tungsumfang

PC-Hersteller (HP, Apple, IBM), Chiphersteller (Intel)
© Unternehmen fiir GroBrechner (IBM) und Minicomputer (DEC)

Digitalfotografie (1975): Fotoaufnahmen mithilfe von CCD-Bildsensor-Chips

CCD-Hersteller und traditionelle Kameraunternehmen

& Hersteller von Rollfilmen

World Wide Web (1989): Eine globale Datenbank von direkt verfiigharen digitalen
Dateien und ,,Seiten*

Anbieter von Online-Inhalten und -Nachrichten

© klassische Formate (Zeitungen, Magazine und Fernsehsendungen)

Musik, Video und TV-Dienste iiber Internet: Sammlungen von herunterladbarer
Musik, Video, TV-Sendungen im Web

Anbieter von Internetplattformen, Telekommunikationsanbieter mit Internet-Backbone,
lokale Internetdienstanbieter

© Inhaltsanbieter und lokale Einzelhdndler (Videotheken)

PageRank-Algorithmus: Ein Verfahren, Webseiten nach Popularitat geordnet an-
zuzeigen — eine Ergénzung zur Schliisselwortsuche im Web

Google als Besitzer des Patents

© traditionelle Schliisselwort-Suchmaschinen (Alta Vista, Fireball)
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Software als Service: Uber das Internet auch aus der Ferne Zugriff auf Onlinesoft-
ware gewéahren
Unternehmen fiir Online-Softwaredienstleistungen (z. B. Salesforce.com)
© traditionelle Softwareunternehmen (Microsoft, SAP, Oracle)
10. (8 Punkte) Beschreiben Sie mit Beispielen 2 Branchen, in denen Informationen ein Wett-
bewerbsfaktor sind.

« Banken/Versicherungen:

— grundlegende Veranderungen durch Online-Banking
— Produktvergleiche durch Internet oder iiber spezialisierte Dienstleister

Reisebranche:

— Vertriebsportale von Fluggesellschaften, Reise- und Hotelanbietern
— Ubersichts-, Vergleichs- und Buchungsportale

E-Government:

— Verwaltungsvorgange online erledigen

Internethandelsportale zum Verkauf privater Gegenstéinde:

— neue elektronische Markte
— hohere Umsétze als Trodelmarkt, Kfz-Mérkte und Kleinanzeigen in Zeitschrif-
ten
Verkauf von Biichern, Musiktiteln, CDs und DVDs im Internet:

— neue Informationsangebote (Rankings, Empfehlungen, intelligente Suchfunk-
tionen etc.) bieten den potenziellen Kunden einen deutlichen Zusatznutzen

11. (6 Punkte) Sie sind als Praktikant/in in einer mittelstandischen Mé&beltischlerei einge-
stellt, die ihre IT ausbauen moéchte. Erlautern Sie die Argumente, die dafiir sprechen.
Welche sprechen dagegen?

Losung

Bessere Informationsversorgung:
o schneller Zugriff auf unternehmensexterne Informationsquellen (z.B. Marktinfor-
mationen) von besonderer Bedeutung fiir Fach- und Fiihrungskrafte
o aus [T-Systemen abrufbare Kennzahlen sind genauer und aktueller

o Informationssysteme als Frithwarnsysteme

Unterstiitzung bei der Entscheidungsfindung:
o IT-Anwendungen erzeugen iibersichtliche und aussagekréiftige Entscheidungsvorla-
gen
o IT-unterstiitzte Entscheidungsvorbereitung ermoglicht:

— bei gleichem Entscheidungszeitpunkt einen hoheren Sicherheitsgrad
— bei gleichem Sicherheitsgrad eine friithzeitigere Entscheidung
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Erhohte Wirtschaftlichkeit:
« neue Informations- und Kommunikationstechnik leistet in den meisten Fallen einen
Beitrag zur Erhohung der Wirtschaftlichkeit
e Vermeidung von kostenintensiven Medienbriichen

e Vermeidung von Redundanz und Kosten durch redundante Speicherung

Abwicklung von Arbeits- und Geschaftsprozessen mit hoher Wertschopfung:

o Minimierung des Arbeitseinsatzes und Automatisierung

= kaum ein Unternehmen kann seine Prozesse ohne IT aufrecht erhalten

Schnellere Reaktionsfahigkeit der Unternehmensfiihrung:
o durch elektronische Verwaltung von Daten und Dokumenten ist ein schnelles Auf-
finden von relevanten Informationen gewahrleistet

o IT-Anwendungen erzielen in allen Fiihrungsebenen transparenten und umfassenden
Informationsgewinn

= Unternehmensfiihrung kann schneller reagieren, da Detailinformationen bei Bedarf
unmittelbar zur Verfiigung stehen

Zielgerichtete Planungsmoglichkeiten als strategische Unterstiitzung:

o Erarbeiten von Unternehmenszielen und Planungen ist Fiihrungsfunktion

— z.B. Finanz-, Produkt- und Absatzplanung

— IT-Unterstiitzung ermoglicht Prognosen und das Durchrechnen von Szenarien

Griinde dagegen:

o Beitrag der I'T zur Wettbewerbsfdhigkeit eines Unternehmens schwer zu messen

« entscheidender Faktor ist Produktivitatsgewinn fiir Unternehmen

e Problem: Kosten der I'T gut messbar - Nutzen schwer messbar

o Unternehmen brauch viele Ressourcen (Personal, Geld, Zeit)

o detaillierte Ermittlung des konkreten Bedarfs notig

12. (4 Punkte) Sie wollen in Ihrer Bachelorabeit eine neue Software zur Erstellung von Fi-

nanzberichten schreiben und diese durch die Fachabteilung tiberpriifen lassen. Beschrei-
ben Sie kurz das Vorgehen aus wissenschaftlicher Sicht und verwenden sie wenn moglich

folgende Begriffe: Referenzmodellierung, Prototyping, Fallstudie, Simulation, Labor-/
Feldexperiment, Analyse sozialer Netzwerke.
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Losung

Die Vorgehensweise ist eine Mischung aus Prototyping und Labortest. Die Implementie-
rung der Software erschafft den Prototypen, der durch die Fachabteilung als Laborexpe-
riment getestet wird.

Prototyping: Es wird eine Vorabversion eines Anwendungssystems entwickelt und eva-
luiert. Beide Schritte kénnen neue Erkenntnisse generieren.

Labor-/Feldexperiment: Das Experiment untersucht Kausalzusammenhénge in kon-
trollierter Umgebung, indem eine Experimentalvariable auf wiederholbare Weise
manipuliert und die Wirkung der Manipulation gemessen wird. Der Untersuchungs-
gegenstand wird entweder in seiner natiirlichen Umgebung (im ,Feld“) oder in
kiinstlicher Umgebung (im ,Labor®) untersucht, wodurch die Moglichkeiten der
Umgebungskontrolle wesentlich beeinflusst werden.

13. (8 Punkte) Sie sind als Praktikant/in in einem Onlinehandel fir Geschenkartikel ein-
gestellt und sollen die Einfiihrung eines Anwendungssystems fiir Marketing und Vetrieb
unterstiitzen. Beschreiben Sie wichtige Funktionen und die Vorteile, die sich daraus fiir
das Unternehmen ergeben!

Losung

Vertrieb

) EEEE— e )
Steuer- und
Materialfindung Konditions-
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Preisfindung bearbeitt?ng
0 N
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prifung — — bearbeitung
- is-
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prifung — — planung
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- @@

Auftrags-
verfolgung

Vertriebsunterstiitzungssysteme: Anwendungssysteme, die dem Unternehmen da-
bei helfen, Kunden fiir ihre Produkte oder Dienstleistungen zu finden, Produkte und
Dienstleistungen entsprechend den Anforderungen der Kunden zu entwickeln, diese Pro-
dukte und Dienstleistungen zu bewerben, die Produkte und Dienstleistungen zu verkau-
fen und kontinuierlichen Service fiir den Kunden bereitzustellen.

Strategisch: Umsatztrendvorhersage: Dient zur Erstellung einer 5-Jahres-Umsatzvorhersage.
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Managenent: Preisanalyse: Dient zur Festlegung der Preise fiir Produkte und Dienst-
leistungen.

Operativ: Auftragsbearbeitung: Dient zur Eingabe, Bearbeitung und Verfolgung von
Auftragen.

Kundenbeziehungsmanagement (Customer Relationship Management, CRM)

e Bedeutung der Kunden fiir die Rentabilitat des Unternehmens hat durch Globali-
sierung der Wirtschaft, das Internet und E-Commerce zugenommen

o Kunden koénnen einfacher denn je vergleichendes Einkaufen betreiben (comparison
shopping)

o Einzige bestédndige Starke im Wettbewerb und der wichtigste Vermogenswert ist
daher die Beziehung zu den Kunden

14. (9 Punkte) Definieren Sie 6 Kriterien und stellen Sie mit deren Hilfe materielle Giiter
und digitale Guter gegeniiber! Verwenden Sie als Beispiele ,Werkzeugmaschine“ und

,Patent!
Losung
Kriterium Werkzeugmaschine Patent
Kopierbarkeit sehr schwer sehr leicht
Ubertragungsgeschwindig-  gering sehr schnell
keit
Besitz exklusiv nicht exklusiv
Wertverlust bei Gebrauch  ja, z. B. Alterung nein
Grenzkosten ~ Durchschnittskosten sehr gering, nur Papier, ~ (
Preisbestimmung objektiv: Material, Arbeits- nur Arbeitsleistung, nicht

leistung immer objektiv

15. (9 Punkte) Ihre beste Freundin mochte ein Internetportal fiir die Hundezucht erdffnen,
das Informationen iiber Rassen und Haltungstipps, etc. beinhaltet und den Ziichtern
eine Moglichkeit der Vernetzung bietet. Beschreiben Sie 3 Erlosmodelle und bewerten
Sie deren Eignung fiir das genannte Vorhaben!

Losung

Werbemodell

e Populéarstes Erlosmodell

o Webseite zieht eine grofle Zahl an Besuchern an durch , kostenlose“ Nachrichten,
Videos, etc.

e hoch spezialisierte Benutzergruppen sind wertvoller

o Bruttoausgaben ca. 360 Mio. Euro fiir Onlinewerbunng in Deutschland im Juni
2021

¢ Online-Werbemarkt wachst weiter
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Umsatzmodell:

e Verkauf von Waren, Informationen oder Dienstleistungen

Abbonnentenmodell:

» Laufende Abogebiihr

e Damit das Abonnentenmodell erfolgreich ist, muss der Inhalt als etwas wahrgenom-
men werden, das einen hohen Mehrwert hat, sich von anderen Inhalten unterschei-
det und weder frei verfiighar noch leicht zu kopieren ist.

Kostenlos-/Fremium-Modell:
« grundlegende Dienste oder Inhalte werden kostenlos angeboten, aber Gebiihren fiir
besondere oder zuséatzliche Inhalte

o Idee: sehr viele Besucher mit dem kostenlosen Dienst anzulocken und dann einige
von ihnen von den Vorziigen der Premiumdienste und des Abo-Modells zu iiber-
zeugen

o Schwierigkeit: kostenlose Nutzer zu zahlenden Nutzern machen
o Beispiel Google: kostenlose Anwendungen, dariiber hinaus Premium-Dienste

o Beispiel Dropbox: 2GB kostenlos, grofierer Speicher kostet

Transaktionsgebiihren-Modell:
o Unternehmen erhalten eine Gebiihr fiir das Ausfithren oder Ermoglichen einer
Transaktion

o Beispiel: eBay

Affiliate-Modell:
o Webseites lenken Besucher auf Handler-Websites und erhalten eine Vermittlungs-
gebiihr bei Geschéftsabschluss
» Beispiel Epinions, Yelp: Empfehlungsportale leiten auf Handlerwebseiten weiter

o Beispiel Amazon: Amazon lenkt Nutzer zu sich iiber geschickt platzierte Amazon-
Logos auf Affiliate-Seiten

o Kooperation von Youtubern mit Amazon

Empfehlungen

o Abonnementmodell: Bestimmte Inhalte des Portals sind nur gegen regelméflige Be-
zahlung erreichbar. Durch das Abschlielen eines Abos konnen weiterhin Halter z. B.
einmal im Monat ein Paket mit Brochiiren, Tipps, Spielzeugen und Empfehlungen
fiir ihre Hunde erhalten. Die laufende Gebiihr ist fiir das Unternehmen gut planbar.
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Um einen Anreiz fiir ein Abonnement zu Schaffen kann das Unternehmen das
Kostenlos-/Fremium-Modell nutzen. So werden bestimmte Inhalte kostenlos an-
geboten und besondere Inhalte erst nach dem Abschluss eines Abos.

Affiliate-Modell: Durch das Verlinken auf andere Anbieter von Pflege- und Hal-
tungsmittel kann das Unternehmen eine Gebiihr erhalten fiir weitergeleitet Kun-
den. So sind Kunden in der Lage, sich an diesem Ort Information zu hohlen und
auf der Unternehmensseite entsteht weniger Aufwand.

16. (12 Punkte) Gegeben sind folgende Anforderungen an ein Textverarbeitungssystem:

Das Textverarbeitungssystem erlaubt es einem bis vielen Nutzern Dokumente zu
bearbeiten

Nutzer konnen hochstens ein Textverarbeitungssystem benutzen Dokumente kon-
nen gespeichert, editiert und gel6scht werden.

Ein Dokument kann Text oder Graphiken enthalten.
Text besteht aus Abschnitten.
Abschnitte bestehen aus Zeichen.

Ein Dokument enthilt auflerdem verschiedene administrative Informationen wie
seinen Titel, seinen Autor, den Dateinamen sowie das Datum der letzten Anderung.

Modellieren Sie ein UML-Klassendiagramm aus den gegebenen Anforderungen! Geben
Sie Multipliztdten an!

Losung

: 10..1 <« benutzt 1.+
|Textverarb6|tungssystem| I Nutzer |

0.*
bearbeitet
v
0..*
0.*
Dokument Graphik
Titel
Autor
Dateiname

Datum letzter Anderung

speichern() = =1 Abschnitt =

editieren()
I6schen()
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